

小学语文跨学科教学实施策略浅析

钟史梅

江西省赣州市阳明小学 江西 赣州 341000

【摘 要】: 在核心素养导向的教育背景下,单一学科教学已难以满足学生综合能力发展的需求,小学语文作为基础学科,其与多学科的融合教学成为提升教学质量、培养学生全面素养的重要路径。本文先分析小学语文跨学科教学的意义,指出该教学模式既能打破知识孤立性,通过多学科关联激发学生学习兴趣,又能促进知识综合运用,提升学生学习效率与多元思维能力。在此基础上,文章结合部编版小学语文教材,从整合多元教学内容、创新教学活动形式、拓展教学资源三方面提出具体实施策略,旨在为小学语文教师开展跨学科教学提供实践参考,助力学生实现语文素养与综合能力的协同发展。

【关键词】: 小学语文; 跨学科; 课堂教学; 实施策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 小学语文跨学科教学的意义

1.1 培养学生的学习兴趣

跨学科教学能有效激发学生学习兴趣。传统单一学科教学中,学生常感知识孤立枯燥,而跨学科结合让知识学习更具关联性与趣味性。将语文与科学、艺术、社会等学科有机融合,使语文学习生动有趣,学生从知识接收者转变为主动参与者。通过实践体验知识魅力,增强学习主动性,同时提升表达与社交能力,培养语文学习兴趣。教师可创设多样化教学情境,引导学生投入探究,激发求知欲与探索精神,提升学习热情。

1.2 提升学生学习效率

跨学科教学有助于提高学习效率,打破学科壁垒,促进知识综合运用。学生在跨学科课程中,需整合语文与其他学科知识,深化知识掌握的深度与广度。该模式强调知识整体连接,而非单一学科孤立学习,帮助学生将语文知识与现实生活结合,增强实用性。同时,多学科交融培养学生多元视角思维,对阅读理解、写作能力有积极促进作用,提升学习效率。跨学科学习常涉及项目式学习,学生在协作探讨中,培养团队合作精神,锻炼时间管理、任务分配能力,通过实践优化学习策略,提高学习有效性。

2 小学语文跨学科教学策略

2.1 整合多元教学内容

教材是一切教学活动的基本工具,跨学科教学理念的落实也要从教材中完成核心成分的整合。据此,教师要进一步挖掘蕴含在教材中的跨学科元素,依托基础性教育框架来引导学生接触、内化、掌握相关的多维知识、技能,让学生们能够在这一过程中实现常规语文知识和外围学科知识的同步融合,以此来为后续的教学活动奠定必要的基础。例如在引导学生学习部编版人教版小学语文四年级下册第二单元中《纳米技术就在我们身边》这篇课文时,教师不仅要带领学生除理解课文的基本语文元素,同时还要整合科学课程中的知识来讲解"纳米技术"的含义以及基本的应用原理,帮助学生运用科学思维来分析课文中纳米技术的生活应用逻辑和现

实联系,以此来让学生明白语文与科学之间的紧密关联,同时加深他们对课文的理解维度。

不同的学科和语文课程的融合必然涉及多元化的主题。立足于此,教师要积极完善主题式教学的执行路径,以课程教学的主题为核心去整合、完善多学科知识的构建框架,以此来帮助学生在更具标的性的基点引导下去完成多维知识项目的有机吸收、运用。譬如对于部编版小学语文六年级上册第七单元的综合教学,教师可以围绕"传统文化"的主题来组织学生做关联学习,一方面从课文中涉及乐曲、绘画、戏剧的课文中去结合艺术课程进行有关的基础知识普及,另一方面还可结合历史领域的相关资讯来带领学生了解一些典型传统艺术的"前世今生",以此来帮助学生全方位、多角度地了解我国的传统文化,继而提升他们的综合素养。

跨学科教学活动的执行不仅仅要从"语文"的常规基点人手,还要试着在不同学科的核心成分中寻找相关的活动基础。立足于此,教师要和其他课程的教师完成联动教育框架构建,建议其他教师在课程教学中融入对应的语文要素,让学生能够从不同的角度、层面出发来实现自身语文知识和学科素养的能动结合,从而实现跨学科理念落实机制的"双向并进"。譬如在数学课程中,教师可以在讲解"圆"方面的内容时引入有关祖冲之、刘徽等数学家的个人故事,从人文理念引导的角度出发来帮助学生感受相关素材中的精神情感和人物品质;而在道德与法治课程教学中,教师也可根据一些价值理念、道德观念的核心来鼓励学生补充与之相关的古诗词名句,从而更好地理解相关道德体系的具象化表达形式等。

2.2 创新教学活动形式

跨学科理念的落实需要从不同角度切入来完成课堂的综合框架建设、完善。对标于此,教师要积极落实项目式学习的理念,结合目标课程的主题、内容以及学生们的认知元素来设计多元化的跨学科项目,让学生们在完成项目的过程中自觉运用多个学科领域的知识。例如在结束了部编版小学语文六年级下册第一单元的综合教学后,教师可以布置给学生"校园传统文化文创设计"的项目任务,鼓励学生运用课程内



容来整合自己感兴趣的传统文化元素去撰写宣传文案,用数 学方面的技能来核算材料的综合成本,借助于美术知识去设 计具体的传统文化文创产品,同时还可利用信息技术课程所 学到的知识去制作对应的宣传海报和视频,等等。

为了进一步调动学生们的主观能动性, 教师也要在跨学 科课堂构建中融入丰富的角色扮演与情景模拟活动,结合不 同学科的可视化元素来帮助学生以富有"沉浸感"的方式去 设计、组织活动, 使他们通过更加直观、有趣的形式来完成 对多元领域知识项目的接触、内化和应用,继而达成更为理 想的融合教育目标。例如在引导学生学习部编版小学语文五 年级下册第二单元中《草船借箭》这篇课文时, 教师可以组 织学生们分成不同的"剧组"来扮演文中的历史人物,重现 课文所表现的"赤壁之战"的历史场景,让他们在模拟对话 和行动中去加深对课文的理解温度,同时在融入基础历史知 识的前提下来强化学生们的语言表达和表演能力。

正所谓"实践出真知", 跨学科教学活动的开展也要对实 践主题做好有效融合。据此,教师要有意识地组织学生们开 展多形式、多主题的跨学科实践探究活动,并可具体围绕实 地考察、调查研究等学生们更感兴趣的项目来设计教育方案, 使学生在实践的加持下更为顺利地达成预期的融合发展目标。 譬如在组织学生学习部编版小学语文六年级上册第一单元中 《草原》这一课时, 教师可以组织学生们利用周六日的时间 来到郊外的草甸、草坪等地做观察,运用自己在课文中学习 到的景观描写段落来记录自己的感受, 而后通过科学知识去 尝试分析此处植被生长、动物活动的自然现象,还可引入美 术课程中关于"摄影"的技术来用相机、手机记录眼前的美 景等。

2.3 拓展教学资源

跨学科教学理念的落实必须以相关资源的整合、开发和 利用为第一要务。出于这一客观认识,教师要在教学活动中 积极融合其他学科的能动资源,进一步打破学科之间的壁垒, 通过和不同课程任课教师的联动教育来强化课堂的构建基础, 同时在这一模式下为学生的综合素质提升提供更加丰富、均 衡的"养分"。例如,教师可以与科学教师合作,将一些基础 性的科学实验、科普视频等引入到语文课堂之中, 按照文章 文学元素的基本解读路径来帮助学生们去理解科普类文章中 的核心资讯;还可以和美术教师展开联动,鼓励学生们用绘 画、手工等形式去展现自己在语文课文中所读到的文学场景 或者自己所感兴趣的文学形象,继而有效加深学生们对语文 内容的理解和记忆维度等。

所有的知识都有着"来自于生活,回归于生活,服务于 生活"的共同属性,而这一属性必然要在跨学科教学理念的 落实中得到彰显。因此, 教师要有意识地引导学生更多地关 注存在于自己生活中的语文元素,能动地将生活经验与语文 学习有机统筹起来,利用"生活"这一共同载体为不同课程 的生本素质发展提供定向赋能,同时拉近学生对生活应用的 认知距离,以此来起到更好的综合教育效果。譬如在开展部

编版小学语文四年级上册第五单元中《生活万花筒》的习作 教学时, 教师可以先安排给学生以"生活中的广告语"的收 集活动, 让学生们去搜集自己印象深刻的广告语并分析这些 广告语的语言特点和创意,而后运用自己既有的语文知识来 尝试进行改写和创作活动:还可组织学生们围绕"家乡的美 食文化"开展探究活动,从地方课程的角度切入来鼓励学生 调查家乡的特色美食,并在这一过程中去运用语文能力来记 录美食的制作过程、讲述美食背后的历史或传说故事, 最后 将这些内容整合到自己的习作当中等。

除了常规路径所获取的资源之外, 教师也要重视起对网 络资源的开发和利用,在更大程度上拓展语文融合课程的教 学内容,同时帮助学生接触到更多学科、领域的知识、技术, 让课程的融合设计得到更加丰富的"养分"。在这一过程中, 教师要集中收集网络中所存在的优质教学视频、电子书籍、 在线课程等,从课程教学的空间突破角度出发来为学生们提 供多样化的学习素材,同步助力于他们跨学科自主学习活动 的优化开展。例如在引导学生学习完部编版小学语文六年级 下册第一单元中《古诗三首》的内容后, 教师可以借助"华 夏古韵"等主题网络上的诗词讲解视频、诗词朗诵音频等来 鼓励学生们在课下去观看、复习, 使他们从"语文+音乐+ 美术"的融合路径出发来更为直观地感受古诗词的韵律和意 境;还可以利用"诗词之家"等在线学习社区来组织学生开 展跨学科讨论,和同学以及诗词爱好者围绕具体的主题来分 享彼此的学习心得,从而拓宽学生们的诗词学习视野等。在 完成上述几个方面的主要工作后, 教师还要从"家校合作" 的方面出发来推动跨学科理念的落实进度,一方面向学生家 长宣传跨学科理念落实的重要性、紧迫性、另一方面为家长 在居家环境下开展跨学科育儿活动提供方法、理念和案例等 方面的帮助,同时就学生在校、居家期间的跨学科学习、应 用活动开展必要的"情报交流",从而为学生综合素质的形 成、提高带来双重驱动。

3 结束语

总而言之, 跨学科学习为小学语文教学改革提供了新思 路和新方法。广大教师要积极通过整合教学内容、创新教学 活动形式以及拓展教学资源等策略来有效地分析、解决当前 小学语文教学中所存在的主要问题,进一步提升课程融合教 学的综合质量、效率,继而培养、强化学生们的综合素养和 创新能力,以此来为培养出更多适应时代发展需求的创新型 人才奠定足够坚实的基础,同时也为学生日后的综合素质形 成、提高带来有力赋能。

参考文献:

- [1] 邹杰. 小学语文跨学科教学路径研究[J]. 教学管 理与教育研究, 2024, 9 (14): 33-35.
- [2] 梁秀玲. 小学语文跨学科教学的探索与实践[J]. 课堂内外(高中版), 2024(45): 43-45.